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Questões de Língua Portuguesa 
 

Elucubrações sobre o cheiro 
 

Vladimir Souza Carvalho | Membro das 
Academias Sergipana e Itabaianense de 

Letras | 18/05/2024  
 
 Cheiro era sinônimo de perfume. Uma 
pessoa circulava entre os padrinhos e parentes 
dos noivos com um frasco na mão a oferecê-
lo. Quem quer cheiro? Era assim, como se 
fosse a oferta de um copo de água. Todos 
vinham de algum povoado, fazendo rancho em 
imóvel voltado para o oitão lá de casa.  Eu, 
menino, e, ademais, curioso, via, da calçada, a 
fartura de pessoas a futricar minha atenção. E 
lá ficava a encher os olhos com sala e corredor 
povoados, todos arrumados, não me 
lembrando se os homens trajavam ternos ou 
só camisa de manga comprida. Noivo, de 
terno, noiva, de vestido branco, tenho certeza. 
Depois, enfileirados, devidamente 
encharcados de cheiro, e, então, cheirosos, os 
noivos à frente, sem a montaria, na perna, 
então, rumavam para a Igreja, ou para o 
cartório do registro civil, em prédios vizinhos, 
para sacramentar o casamento. 
 Os que não tinham casa para se 
arranchar, usavam o cavalo, a caravana 
impoluta do povoado até a cidade, em ritmo 
lento, a noiva mal acomodada na montaria, o 
cuidado para não sujar o vestido, a alegria do 
casamento compensava o sacrifício da 
viagem, o cartório ou a Igreja a aguardá-los, o 
vestido branco denunciando se cuidar de 
casamento, dispensando qualquer estandarte 
a anunciá-lo. Do que me lembro, no meio da 
semana, retornando a caravana depois, onde, 
acredito, a festa ocorria fartamente, mesclada 
de bebida e de salgadinhos, o casamento se 
tornando motivo para uma comemoração, por 
mais pobres que fossem os noivos ou os pais, 
se fazia obrigatória, a despeito de qualquer 
norma. E o cheiro, onde aparece cheiro? É 
exigir demais, já que nunca fiz parte da 
caravana nem participei da festa. Acho que era 
na vinda para a cidade. 
 Cheiro também carrega o significado de 
beijo, e como tal desponta, não de namorados, 
que é beijo de boca com boca, com saliva e 
tudo, beijador e beijado num caloroso abraço, 
eletricidade passando por todo o corpo, nada 
carregando de cheiro, que é sinônimo de 
carinho, fraternalmente dado nas papadas 
e/ou na testa, a boca sempre fazendo um bico 
em harmonia com o nariz, porque foi assim que 
cheiro muito recebi quando era menino, e, 

hoje, apenas um fato que ficou lá trás, onde a 
memória não consegue ressuscitar as gentis 
senhoras que me cheiravam. Fossem vivas, 
diante da paisagem que a idade me reveste, 
por certo, não se atreveriam a tanto. 

CARVALHO, Vladimir Souza. Elucubrações sobre o 
cheiro. Diário de Pernambuco, 18 de maio de 2024. 

Disponível em: 
https://www.diariodepernambuco.com.br/noticia/opiniao/
2024/05/elucubracoes-sobre-o-cheiro.html. Acesso em: 

23 mai. 2024. 

 
01)  Nesse texto, o cheiro de que trata o 
cronista é sinônimo de: 
 
a)  Beijo de noivos. 
b)  Casamento. 
c)  Beijo de namorados. 
d)  Beijo fraternal. 
e)  Beijo no nariz. 
 
02)  Qual é o sujeito do verbo destacado 
em “[...] porque foi assim que cheiro muito 
recebi quando era menino” (3º parágrafo)? 
 
a)  Cheiro muito. 
b)  Menino. 
c)  Assim. 
d)  Eu (oculto). 
e)  Muito. 
 
03)  Observando-se seu contexto de uso, 
pode-se afirmar que o vocábulo grifado em 
“Os que não tinham casa para se arranchar, 
usavam o cavalo” (2º parágrafo) é uma 
ocorrência de: 
 
a)  Um substantivo. 
b)  Um artigo definido. 
c)  Um pronome demonstrativo. 
d)  Um adjetivo. 
e)  Um pronome oblíquo. 
 
04)  No trecho “[...] a caravana impoluta 
do povoado até a cidade [...]” (2º parágrafo), 
a palavra “impoluta” significa: 
 
a)  “ilibada”. 
b)  “impura”. 
c)  “profanada”. 
d)  “inteira”. 
e)  “homogênea”. 
 
05)  Qual é o sentido veiculado pela 
expressão sublinhada no excerto abaixo? 
 
“Do que me lembro, no meio da semana, 
retornando a caravana depois, onde, 
acredito, a festa ocorria fartamente, 

https://www.diariodepernambuco.com.br/noticia/opiniao/2024/05/elucubracoes-sobre-o-cheiro.html
https://www.diariodepernambuco.com.br/noticia/opiniao/2024/05/elucubracoes-sobre-o-cheiro.html
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mesclada de bebida e de salgadinhos, o 
casamento se tornando motivo para uma 
comemoração, por mais pobres que fossem 
os noivos ou os pais, se fazia obrigatória, a 
despeito de qualquer norma.” (2º parágrafo) 
 
a)  Condição. 
b)  Comparação. 
c)  Causa. 
d)  Consequência. 
e)  Concessão. 
 

Questões de Matemática 
 
06)  Em uma pesquisa de mercado, três 
produtos (A, B e C) são vendidos em um 
supermercado. No mês de agosto, as 
vendas dos produtos estavam na 
proporção de 2:3:5, respectivamente. No 
mês seguinte, as vendas dos produtos A e 
B aumentaram em 25% e 40%, 
respectivamente, enquanto as vendas do 
produto C diminuíram em 20%. Se as 
vendas totais no mês de agosto foram 
10.000 unidades, quantas unidades foram 
vendidas do produto A no mês de 
setembro? 
 
a) 1.200. 
b) 1.500. 
c) 2.000. 
d) 2.500. 
e) 3.000. 
 
07) Maria investiu R$ 5.000,00 em duas 
aplicações diferentes. A primeira aplicação 
oferece uma taxa de juros simples de 3% ao 
mês, e a segunda aplicação oferece uma 
taxa de juros simples de 5% ao mês. Maria 
colocou uma parte do dinheiro na primeira 
aplicação e o restante na segunda. Após 1 
semestre, ela recebeu um total de R$ 
1.080,00 em juros das duas aplicações 
combinadas. Quanto Maria investiu na 
segunda aplicação? 
 
a) R$ 1.500,00. 
b) R$ 2.000,00. 
c) R$ 2.500,00. 
d) R$ 3.000,00. 
e) R$ 4.000,00. 
 
08) Considere a equação de segundo grau 

𝒂𝒙² + 𝒃𝒙 + 𝒄 = 𝟎. Se as raízes dessa 

equação são 𝒙𝟏 = 𝟐 e 𝒙𝟐 = −𝟑, qual é o valor 
de 𝒂 + 𝒃 − 𝒄? 
 
a) -1. 

b) 8. 
c) 6. 
d) -8. 
e) 4. 
 
09)  Dada a função de primeiro grau 

𝒇(𝒙) = 𝒂𝒙 + 𝒃. Sabendo que a função passa 

pelos pontos (𝟐, 𝟓) e (𝟒, 𝟗), qual é o valor de 

−𝟓 + 𝒂²? 
 
a) 2. 
b) 4. 
c) -1. 
d) 0. 
e) 1. 
 
10)  Uma sequência de quadrados é 
construída dentro de um quadrado inicial 
de área 64 cm². Cada novo quadrado é 
inscrito dentro do anterior de forma que os 
lados sejam paralelos aos do quadrado 
anterior. Além disso, cada novo quadrado 

tem sua área igual a 
𝟏

𝟒
 da área do quadrado 

imediatamente externo a ele. Se esse 
processo continuar por mais duas etapas, 
ou seja, se forem construídos três 
quadrados no total, qual será a soma das 
áreas de todos os quadrados? 
 
a) 76 cm². 
b) 80 cm². 
c) 84 cm². 
d) 88 cm². 
e) 92 cm². 
 

Questões de Conhecimentos Gerais 
 
11)  Em 2023, o Brasil ocupou a posição 
de maior exportador global de carne 
bovina. Assim sendo, o país que mais tem 
importado carne bovina brasileira: 
 
a)  China. 
b)  Uruguai. 
c)  África do Sul. 
d)  México. 
e)  Coreia do Norte. 
 
12)  No segundo trimestre de 2024, o 
bilionário norte-americano Elon Musk se 
envolveu em um embate envolvendo 
diretamente um dos ministros do supremo 
tribunal federal: 
 
a)  Dias Toffoli, 
b)  Carmem Lúcia. 
c)  Alexandre de Moraes. 
d)  Gilmar Mendes. 
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e)  Luiz Fux. 
 
13)  Estado brasileiro considerado como 
o maior produtor de café arábica do Brasil: 
 
a)  Roraima. 
b)  Minas Gerais. 
c)  Espírito Santo. 
d)  Pará. 
e)  Rio Grande do Sul. 
 
14)  O artista mineiro Antônio Francisco 
Lisboa (Aleijadinho), ficou conhecido pela 
beleza de suas obras – esculturas em pedra 
sabão, sendo que a maior parte do seu 
acervo está na cidade histórica de: 
 
a)  Ouro Preto. 
b)  Paraty. 
c)  Salvador. 
d)  Porto Seguro. 
e)  Diamantina. 
 
15)  Segundo o site oficial do IBGE, o 
município de Ipiranga foi elevado à 
categoria de vila e município na data de: 
 
a)  07/12/1984. 
b)  08/10/1980. 
c)  08/10/1890. 
d)  07/12/1894. 
e)  10/10/1890. 
 

Questões de Informática 
 
16)  Como é chamada a assistente virtual 
inteligente do sistema operacional 
Windows 10 que faz buscas diversas 
(arquivos, e-mails, buscas na internet etc.) 
bem como envia alertas e notificações 
automáticas, respondendo, em alguns 
casos, o que foi perguntado através de 
áudio? 
 
a) Siri. 
b) Cortana. 
c) Safari. 
d) Hello. 
e) Snap. 
 
17)  Analise as alternativas abaixo e 
assinale a que corresponda ao nome do 
programa nativo do Windows 10 utilizado 
para gerenciar (criar, apagar, renomear etc.) 
arquivos e pastas locais e da rede: 
 
a) Central de Ações. 
b) Pesquisa Dinâmica. 

c) Shake. 
d) Task View. 
e) Explorador de Arquivos. 
 
18)  Para mostrar o código-fonte HTML 
não editável da página atual, no navegador 
Google Chrome, qual atalho pode ser 
utilizado pelo usuário? 
 
a) Home. 
b) F11. 
c) Shift + Espaço. 
d) Ctrl + U. 
e) Ctrl + Shift + Return. 
 
19)  Analise as funções do MS-Excel 
2016 apresentadas abaixo e responda: 
 
I - Função TIPO. 
II - Função N. 
III - Função ÉTEXTO. 
IV - Função INFORMAÇÃO. 
V - Função CÉL. 
 
Das opções acima, qual é responsável por 
retornar um valor convertido em um 
número? 
 
a) I. 
b) II. 
c) III. 
d) IV. 
e) V 
 
20)  Analise a imagem: 
 

 
 
Em qual guia do MS-Word 2016 é possível 
localizar o ícone acima? 
 
a) Exibir. 
b) Layout. 
c) Inserir. 
d) Página Inicial. 
e) Ajuda. 
 

Questões de Conhecimento Específico 
 
21)  Sobre os fundamentos da 
fisioterapia, assinale a afirmativa correta: 
 
a)  Fundamenta suas ações em 
mecanismos terapêuticos próprios, 
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sistematizados pelos estudos de várias áreas 
do conhecimento. 
b)  O fisioterapeuta possui competência 
legal para assumir e executar o 
processamento de sangue e suas sorologias. 
c)  Fundamenta-se em tratar e reabilitar 
pessoas com necessidades especiais, com o 
objetivo de promover independência do 
indivíduo nas atividades diárias. 
d)  O fisioterapeuta possui competência 
para realizar procedimentos invasivos comuns, 
como punções de veias e bloqueios nervosos. 
e)  Fundamenta-se em promover saúde ao 
paciente, bem como prescrever medicações. 
 
22)  Após realizado o exame físico, um 
paciente apresentou escápula alada. Essa é 
uma condição que pode indicar a fraqueza 
de alguns músculos, como o Serrátil 
anterior, portanto, considerando que seja 
esse músculo com função alterada, qual 
nervo estaria lesado? 
 
a)  Nervo Subescapular Superior. 
b)  Nervo Toracodorsal. 
c)  Nervo Torácico Longo. 
d)  Nervo Escapular Dorsal. 
e)  Nervo Acessório.  
 
23)  Os músculos esqueléticos são 
responsáveis por produzir movimento nas 
articulações, cada um dos músculos possui 
especializações estruturais que 
influenciam na amplitude e força desses 
movimentos. Uma dessas especializações 
é:  
 
a)  A força do potencial de ação que chega 
no músculo para iniciar a contração. 
b)  O comprimento das fibras que 
compõem o músculo. 
c)  A quantidade de cálcio disponível para 
o músculo contrair e relaxar. 
d)  A presença de músculos sinergistas.  
e)  A boa vascularização do músculo, que 
dificulta a oxigenação dele e diminui sua força 
de contração.  
 
24)  A Escala de Berg é muito utilizada 
nos exames físicos na fisioterapia. Ela é 
utilizada para avaliar:  
 
a)  O índice de esforço do paciente para 
realizar alguma ação. 
b)  A capacidade de realizar atividades da 
vida diária do paciente. 
c)  A intensidade da dor do paciente.  
d)  A capacidade respiratória do paciente. 

e)  O equilíbrio do paciente. 
 
25)  A Escala Visual Analógica é utilizada 
para avaliar: 
 
a)  A força muscular do paciente. 
b)  A percepção subjetiva de esforço do 
paciente. 
c)  A velocidade de caminhada do 
paciente. 
d)  A intensidade da dor do paciente. 
e)  A presença de sintomas depressivos do 
paciente idoso.  
 
26)  A Termoterapia é muito utilizada no 
contexto de tratamento de lesões dentro do 
esporte. A elevação da temperatura tecidual 
local traz benefícios, como:  
 
a)  Aumento da atividade gama eferente.  
b)  Elevação do limiar de dor. 
c)  Diminuição do colágeno e da elastina. 
d)  Vasoconstrição. 
e)  Lentificação na transmissão de 
impulsos nervosos. 
 
27)  A massoterapia é uma técnica 
utilizada por fisioterapeutas, que: 
 
a)  Manipula os tecidos corporais para 
reduzir a dor, aliviar a tensão muscular e 
reduzir o estresse. 
b)  Utiliza correntes elétricas de baixa 
frequência para aliviar a dor. 
c)  Promove a mudança de temperatura de 
uma articulação lesada, alternando do quente 
para o frio, com o intuito de reduzir uma 
inflamação e melhorar amplitude de 
movimento. 
d)  Utiliza agulhas finas, que são inseridas 
na pele do paciente em locais específicos, 
trazendo uma série de alívios. 
e)  Utiliza ondas sonoras de alta 
frequência para penetrar profundamente na 
massa corporal do paciente e visualizar melhor 
a lesão. 
 
28)  As fraturas diafisárias do úmero são 
aquelas que ocorrem entre a borda superior 
da inserção do peitoral maior e a crista 
supracondilar. Essa região possui uma 
característica que promove ótimas 
condições de reparação, essa 
característica é: 
 
a)  Grande inervação pelo nervo ulnar.  
b)  Alta vascularização feita por ramos da 
artéria braquial. 
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c)  O fato do Úmero ser envolto por 
grandes músculos nessa região. 
d)  Ser a origem do músculo pronador 
redondo. 
e)  A cartilagem que cobre a cabeça do 
úmero e ajuda na sua fixação e estabilização 
na glenóide. 
 
29)  O objetivo da Fisioterapia em 
neurologia é: 
 
a)  Auxiliar no tratamento de desordens 
neurológicas, como depressão, ansiedade e 
bipolaridade. 
b)  Compreender as relações 
interpessoais do paciente, possibilitando ele 
compreender seu comportamento individual e 
em grupo. 
c)  O tratamento e a diminuição dos 
sintomas de alterações neurológicas. 
d)  Diagnosticar e tratar doenças 
relacionadas ao sistema nervoso e seus 
revestimentos, como infecções nas meninges.  
e)  Intervir no cotidiano do paciente, 
avaliando e promovendo sua independência 
na realização de atividades básicas da vida 
diária.  
 
30)  Qual das seguintes condições pode 
ter seus sintomas associados manejados 
pela fisioterapia em ginecologia, embora 
não seja tratada diretamente por essa 
prática? 
 
a)  Incontinência Urinária. 
b)  Hipertensão arterial. 
c)  Diabetes mellitus. 
d)  Endometriose. 
e)  Síndrome do Ovário Policístico. 
 
31)  Qual técnica da fisioterapia é 
frequentemente usada para melhorar a 
capacidade respiratória em crianças com 
fibrose cística? 
 
a)  Massagem de fricção. 
b)  Alongamento muscular. 
c)  Drenagem postural. 
d)  Terapia com ondas de choque. 
e)  Exercícios de equilíbrio.  
 
32)  Doenças como: infarto agudo do 
miocárdio, doenças coronarianas e 
insuficiência cardíaca, podem ser tratadas 
com: 
 
a)  Fisioterapia respiratória. 
b)  Fisioterapia cardiovascular. 

c)  Fisioterapia neurológica. 
d)  Fisioterapia em traumatologia. 
e)  Crioterapia.  
 
33)  Todas as contraindicações à 
fisioterapia respiratória são relativas, 
entretanto elas incluem:  
 
a)  Bronquiectasia. 
b)  Fibrose cística. 
c)  Fraturas de arcos costais. 
d)  Distúrbios neuromusculares. 
e)  Doença pulmonar obstrutiva crônica. 
 
34)  A drenagem postural e percussão 
torácica é um dos procedimentos mais 
comumente utilizados na fisioterapia 
respiratória, ele consiste em: 
 
a)  Usar dispositivos de pressão 
expiratória positiva para manter a 
permeabilidade das vias respiratórias.  
b)  Introduzir um pequeno tubo de plástico 
pelo nariz por alguns centímetros até a 
traqueia, para sugar secreções que não podem 
ser expectoradas.  
c)  Estimular a respiração com os lábios 
franzidos, para auxiliar pessoas com doença 
pulmonar obstrutiva crônica. 
d)  Realizar respiração abdominal, 
estimulando o diafragma e consequentemente 
facilitando a drenagem de secreções. 
e)  O paciente é rodado para facilitar a 
drenagem de secreções, ou mobilizar 
secreções retidas para que elas possam ser 
drenadas ou expectoradas.  
 
35)  A Ergonomia é um conjunto de 
ciências e tecnologias que tem crescido no 
Brasil. Qual das alternativas abaixo melhor 
expressa o conceito de ergonomia? 
 
a)  São estudos que buscam identificar e 
corrigir defeitos no maquinário de uma 
empresa, evitando que ocorram danos aos 
trabalhadores. 
b)  São estudos que buscam a substituição 
dos trabalhadores por máquinas, para evitar 
danos posturais a longo prazo. 
c)  São estudos da biomecânica do ser 
humano, com o objetivo de recriar esses 
movimentos em máquinas, da maneira mais 
fluída possível. 
d)  São estudos que buscam entender a 
relação do ser humano com outros elementos 
de trabalho e adequar essa relação. 
e)  Estudos que melhoram a aparência 
estética de um ambiente de trabalho. 
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36)  Os princípios e diretrizes 
doutrinários do SUS são: 
 
a)  Universalidade, Equidade e 
Integralidade. 
b)  Equidade, Regionalização e Expansão. 
c)  Universalidade, Interiorização e 
Integralidade. 
d)  Regionalização, Expansão e 
Integralidade. 
e)  Equidade, Integralidade e 
Interiorização. 
 
37)  É uma Síndrome dolorosa na qual o 
nervo mediano é comprimido, ela possui 
causa desconhecida e pode ser tratada com 
analgésicos, uso de tala, exercícios e, caso 
necessário, cirurgia. Qual o nome dessa 
Síndrome? 
 
a)  Síndrome de Guillain-Barré. 
b)  Síndrome do Túnel do Carpo. 
c)  Síndrome do Túnel do Tarso. 
d)  Síndrome do Túnel Cubital. 
e)  Síndrome do Impacto no Ombro. 
 
38)  Sobre a crioterapia é correto afirmar: 
 
a)  A ação da crioterapia não apresenta 
fundamentação fisiológica. 
b)  As desvantagens da crioterapia estão 
relacionadas ao seu alto custo e alta 
complexidade de execução. 
c)  A crioterapia é capaz de reduzir 
edemas e dor, mas não interfere no período de 
recuperação pós traumas. 
d)  A crioterapia reduz a resposta de 
contração muscular voluntária, por isso deve-
se tomar cuidado ao praticar exercícios físicos 
após o uso dessa técnica.  
e)  A crioterapia é eficiente para promover 
o aumento da circulação sanguínea nas áreas 
tratadas.  
 
39)  Qual das alternativas abaixo melhor 
define a Doença Pulmonar Obstrutiva 
Crônica (DPOC)? 
 
a)  É a limitação do fluxo de ar provocadas 
por resposta inflamatória a toxinas inalatórias. 
b)  É a deficiência do surfactante pulmonar 
nos pulmões, obstruindo os alvéolos.  
c)  É uma doença das glândulas exócrinas, 
que afeta primariamente os sistemas 
gastrointestinais e respiratório. 
d)  É o refluxo de sangue nos pulmões, em 
consequência de uma insuficiência cardíaca, 
que acaba obstruindo as vias aéreas. 

e)  É uma condição na qual a respiração 
para temporariamente para interromper o 
sono. 
 
40)  Um paciente apresenta pontuação 36 
na escala de Berg, isso significa que ele 
possui: 
 
a)  Segurança para realizar todas as 
atividades básicas da vida diária. 
b)  Pontuação na faixa inconclusiva. 
c)  Alta dependência. 
d)  Independência. 
e)  Dependência moderada. 


